
Seite 21Tabelle 4: Meinung zu Einsatz in Medizin
In der Medizin werden Cannabisprodukte beispielsweise bei chronischen Schmerzen oder zur Linderung der Spastik bei
multipler Sklerose eingesetzt. In diversen Ländern wie Kanada oder Spanien dürfen diese Patienten Cannabis gegen ihre
Symptome einsetzen. Sind Sie der Meinung, dass diese Möglichkeit auch in Deutschland bestehen sollte, oder sind Sie
dagegen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1001 804 197 486 515 209 142 192 156 301 73 333 342 197 56
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 28 31 37 20 17 41 29 34 27 20 34 26 34 7(1) ich bin sehr dafür

47 48 46 45 50 52 33 48 49 50 40 41 52 51 49(2) ich bin eher dafür

11 12 10 11 12 21 7 13 6 9 24 8 10 9 33(3) ich bin eher dagegen

6 6 6 4 9 7 11 6 2 6 7 8 7 2 6(4) ich bin sehr dagegen

2.0 2.0 1.9 1.8 2.1 2.2 1.8 2.0 1.7 1.9 2.2 1.9 2.0 1.8 2.4Durchschnitt (1-4)

76 76 77 82 70 68 74 78 83 77 60 75 78 85 55Top-Two (1+2)

18 18 16 15 20 28 17 19 8 15 31 16 17 11 39Bottom-Two (3+4)

6 6 7 3 10 4 9 3 9 8 8 9 5 4 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010



Seite 22Tabelle 4: Meinung zu Einsatz in Medizin
In der Medizin werden Cannabisprodukte beispielsweise bei chronischen Schmerzen oder zur Linderung der Spastik bei
multipler Sklerose eingesetzt. In diversen Ländern wie Kanada oder Spanien dürfen diese Patienten Cannabis gegen ihre
Symptome einsetzen. Sind Sie der Meinung, dass diese Möglichkeit auch in Deutschland bestehen sollte, oder sind Sie
dagegen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1001 161 213 134 124 149 40 91 89 52 84 231 303 330
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 35 26 29 17 27 55 37 17 23 22 29 26 33(1) ich bin sehr dafür

47 46 51 50 46 47 25 38 60 47 51 48 55 38(2) ich bin eher dafür

11 13 8 8 14 17 9 14 7 21 11 8 7 16(3) ich bin eher dagegen

6 2 9 6 13 2 2 10 4 9 10 11 3 5(4) ich bin sehr dagegen

2.0 1.8 2.0 1.9 2.3 1.9 1.6 2.0 2.0 2.2 2.1 2.0 1.8 1.9Durchschnitt (1-4)

76 82 77 79 63 74 81 75 77 70 73 77 81 72Top-Two (1+2)

18 16 17 14 27 19 12 24 11 30 21 19 9 21Bottom-Two (3+4)

6 3 6 7 10 7 8 1 12 0 6 3 10 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010



Seite 23Tabelle 4: Meinung zu Einsatz in Medizin
In der Medizin werden Cannabisprodukte beispielsweise bei chronischen Schmerzen oder zur Linderung der Spastik bei
multipler Sklerose eingesetzt. In diversen Ländern wie Kanada oder Spanien dürfen diese Patienten Cannabis gegen ihre
Symptome einsetzen. Sind Sie der Meinung, dass diese Möglichkeit auch in Deutschland bestehen sollte, oder sind Sie
dagegen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1001 530 471 214 377 186 224 129 151 146 133 284
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 33 24 28 31 38 17 21 31 25 27 38(1) ich bin sehr dafür

47 48 47 50 50 40 46 59 40 55 52 43(2) ich bin eher dafür

11 9 14 5 9 11 22 6 13 12 11 12(3) ich bin eher dagegen

6 6 7 6 6 6 8 8 9 2 8 2(4) ich bin sehr dagegen

2.0 1.9 2.1 1.9 1.9 1.9 2.2 2.0 2.0 1.9 2.0 1.8Durchschnitt (1-4)

76 80 71 78 81 77 64 80 71 80 79 81Top-Two (1+2)

18 14 22 12 14 18 30 13 22 15 19 14Bottom-Two (3+4)

6 5 8 10 5 5 7 6 7 6 2 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010



Seite 24Tabelle 4: Meinung zu Einsatz in Medizin
In der Medizin werden Cannabisprodukte beispielsweise bei chronischen Schmerzen oder zur Linderung der Spastik bei
multipler Sklerose eingesetzt. In diversen Ländern wie Kanada oder Spanien dürfen diese Patienten Cannabis gegen ihre
Symptome einsetzen. Sind Sie der Meinung, dass diese Möglichkeit auch in Deutschland bestehen sollte, oder sind Sie
dagegen?

ParteipräferenzCannabis-KonsumTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPDheutefrühernie

1001 826 144 24 173 192 95 34 63 36 326
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28 26 43 36 35 23 37 42 33 34 26(1) ich bin sehr dafür

47 47 48 58 49 54 52 42 52 43 46(2) ich bin eher dafür

11 13 4 - 10 16 3 13 8 6 8(3) ich bin eher dagegen

6 7 3 - 2 4 2 2 3 3 10(4) ich bin sehr dagegen

2.0 2.0 1.7 1.6 1.8 2.0 1.7 1.8 1.8 1.7 2.0Durchschnitt (1-4)

76 73 91 94 83 77 90 85 85 77 72Top-Two (1+2)

18 20 7 - 12 20 5 15 11 9 18Bottom-Two (3+4)

6 7 2 6 5 3 6 - 4 14 10weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010



Seite 25Tabelle 5: Meinung zur Kostenerstattung
Der wichtigste Cannabiswirkstoff Dronabinol darf in Deutschland von Ärzten verschrieben werden. Die Krankenkassen sind
aber nicht verpflichtet, die Kosten der Behandlung mit diesem Medikament zu übernehmen. Sind Sie dafür, dass Krankenkassen
die Kosten für eine Behandlung mit Cannabisprodukten erstatten sollten, oder sind Sie dagegen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1001 804 197 486 515 209 142 192 156 301 73 333 342 197 56
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 21 22 26 17 18 25 24 29 15 21 20 19 26 22(1) ich bin sehr dafür

44 45 39 42 46 50 45 48 46 36 42 38 48 50 40(2) ich bin eher dafür

15 15 16 14 16 14 14 13 8 21 7 17 15 13 23(3) ich bin eher dagegen

12 12 13 13 12 13 9 9 8 17 20 14 13 5 8(4) ich bin sehr dagegen

2.2 2.2 2.2 2.1 2.3 2.2 2.1 2.1 1.9 2.5 2.3 2.3 2.2 2.0 2.2Durchschnitt (1-4)

65 66 60 67 63 68 70 72 75 51 63 57 67 76 62Top-Two (1+2)

27 27 29 26 28 27 23 22 16 38 28 31 28 18 31Bottom-Two (3+4)

2 2 6 1 4 3 - 2 5 3 1 3 2 1 6dafür, wenn es hilft/ hängt
von der Wirkung ab

6 6 5 6 6 2 7 4 4 9 9 8 4 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010



Seite 26Tabelle 5: Meinung zur Kostenerstattung
Der wichtigste Cannabiswirkstoff Dronabinol darf in Deutschland von Ärzten verschrieben werden. Die Krankenkassen sind
aber nicht verpflichtet, die Kosten der Behandlung mit diesem Medikament zu übernehmen. Sind Sie dafür, dass Krankenkassen
die Kosten für eine Behandlung mit Cannabisprodukten erstatten sollten, oder sind Sie dagegen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1001 161 213 134 124 149 40 91 89 52 84 231 303 330
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 24 16 29 15 17 48 20 19 13 25 22 18 23(1) ich bin sehr dafür

44 50 51 39 36 49 31 31 48 52 36 43 48 42(2) ich bin eher dafür

15 18 15 15 20 7 13 22 10 15 14 15 17 14(3) ich bin eher dagegen

12 5 12 8 18 18 8 18 9 14 11 14 8 15(4) ich bin sehr dagegen

2.2 2.0 2.2 2.0 2.5 2.3 1.8 2.4 2.1 2.3 2.1 2.2 2.2 2.2Durchschnitt (1-4)

65 73 66 68 51 66 79 51 67 65 61 65 66 65Top-Two (1+2)

27 23 27 23 38 26 21 40 19 29 25 29 25 28Bottom-Two (3+4)

2 0 3 1 2 3 - 6 7 4 5 1 4 1dafür, wenn es hilft/ hängt
von der Wirkung ab

6 4 4 8 10 5 0 4 8 2 9 5 6 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010



Seite 27Tabelle 5: Meinung zur Kostenerstattung
Der wichtigste Cannabiswirkstoff Dronabinol darf in Deutschland von Ärzten verschrieben werden. Die Krankenkassen sind
aber nicht verpflichtet, die Kosten der Behandlung mit diesem Medikament zu übernehmen. Sind Sie dafür, dass Krankenkassen
die Kosten für eine Behandlung mit Cannabisprodukten erstatten sollten, oder sind Sie dagegen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1001 530 471 214 377 186 224 129 151 146 133 284
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 25 16 17 20 31 19 13 16 22 18 32(1) ich bin sehr dafür

44 47 40 44 42 47 45 48 44 46 42 45(2) ich bin eher dafür

15 11 19 16 16 8 18 15 16 12 26 11(3) ich bin eher dagegen

12 9 16 13 14 8 12 13 16 11 13 9(4) ich bin sehr dagegen

2.2 2.0 2.4 2.3 2.3 1.9 2.2 2.3 2.3 2.1 2.3 2.0Durchschnitt (1-4)

65 73 56 61 61 78 64 61 60 68 60 76Top-Two (1+2)

27 20 36 29 29 17 30 28 31 24 38 20Bottom-Two (3+4)

2 3 2 2 3 2 2 2 2 5 2 1dafür, wenn es hilft/ hängt
von der Wirkung ab

6 5 6 8 6 3 3 10 7 3 0 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010



Seite 28Tabelle 5: Meinung zur Kostenerstattung
Der wichtigste Cannabiswirkstoff Dronabinol darf in Deutschland von Ärzten verschrieben werden. Die Krankenkassen sind
aber nicht verpflichtet, die Kosten der Behandlung mit diesem Medikament zu übernehmen. Sind Sie dafür, dass Krankenkassen
die Kosten für eine Behandlung mit Cannabisprodukten erstatten sollten, oder sind Sie dagegen?

ParteipräferenzCannabis-KonsumTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPDheutefrühernie

1001 826 144 24 173 192 95 34 63 36 326
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 18 33 47 18 23 24 29 24 49 16(1) ich bin sehr dafür

44 44 47 44 43 44 50 42 53 28 46(2) ich bin eher dafür

15 16 10 0 18 16 19 20 10 - 12(3) ich bin eher dagegen

12 14 3 2 12 10 3 7 5 8 16(4) ich bin sehr dagegen

2.2 2.3 1.8 1.5 2.3 2.1 2.0 2.0 2.0 1.6 2.3Durchschnitt (1-4)

65 62 80 91 61 67 74 72 77 77 62Top-Two (1+2)

27 30 14 2 30 26 22 27 16 8 28Bottom-Two (3+4)

2 2 4 - 2 1 1 - 4 - 3dafür, wenn es hilft/ hängt
von der Wirkung ab

6 6 3 6 6 6 3 1 3 14 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 29

Total

1001
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49Männer

51Frauen

Alter

814-19 Jahre

1320-29 Jahre

1430-39 Jahre

1940-49 Jahre

1650-59 Jahre

1460-69 Jahre

1670+   Jahre

Schulbildung

7Volksschule ohne Lehre

33Volksschule mit Lehre

34weiterbildende Schule, ohne Abitur

20Abitur, Studium

6Schüler

Berufstätigkeit

53berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

47nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010
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Total

1001
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

21Eine Person

38Zwei Personen

19Drei Personen

22Vier Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

13          - unter 1.000 Euro

151.000 - unter 1.500 Euro

151.500 - unter 2.000 Euro

132.000 - unter 2.500 Euro

92.500 - unter 3.000 Euro

193.000 + Euro

16keine Angabe

BIK-Stadtregion

5               - u.      5.000

8    5.000  - u.    20.000

23  20.000  - u.  100.000

30100.000  - u.  500.000

33500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010
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Total

1001
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

4 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
21 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
12 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
6 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 27.07.-28.07.2010




